PROBLEMA 2
Punto a
Sussistono tre casi:

e a<20

In questo caso il dominio della funzione & R in quanto il denominatore x — a risulta essere sempre positivo,
di conseguenza non esistono discontinuita;

e ae(0,1)U (1,+ o)
In questo caso il dominio della funzione ¢ dato dai valori di x tali per cui:
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In questo caso x = i—wﬁ sono ascisse di punti di discontinuitd di seconda specie e le rette x = ++/a sono
asintoti verticali in quanto:
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La funzione ha come dominio x++1 e x = 1 e di discontinuita eliminabile di terza specie in quanto
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In questo caso x =— 1 ¢ ascissa di discontinuita di seconda specie e la retta x =— 1 ¢ asintoto verticale in
quanto:
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In tutti 1 casi la famiglha di funzione presenta per a#0 la retta y = 1 come asmtoto orizzontale in quanto:
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Punto b
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L intersezione tra f (x) = ——— con la retta y = 1 deve soddisfare ’equazione seguente:
& x —a

2

X —ax
2

x —a

zlaxz—ax:xz—aaa(x— N=0->x =1

Quindi il punto di intersezicne € P(1, 1) per a+1.
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Calcoliamo la derivata prima di f a(x} = === si ha:
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La retta tangente nell’origine ha equazione
Yy = mx
con

m = [ (0) = [m“"‘z‘mt“zw =1

(IZ_'I) =0

Pertanto, la tangente nell’origine ¢ indipendente dal parametro a ed ha equazione
y=x

Punto ¢

Consideriamo il caso a€(— o, 0) U (0, 1).

La derivata prima e stata calcolata nel punto precedente ed e:
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Studiamo 1l fattore (x — 2x + a} del numeratore, in particolare il suo discriminante &:

A = 4(1 — i)

Pertanto, nel caso a&(— ©0,0) U (0,1), il discriminante & sempre positivo e la funzione presenta due
estremanti.

Per capire la tipologia di estremante dobbiamo censiderare due casi:
e a <10

In questo caso il numeratore della derivata prima ¢ positivo se
2
(x —2x+a)<0%1—mf1—a<x<1+w#1—a
di conseguenza la funzione € strettamente crescente per xE(l -1 —a,1 ++/1 — a)ovvero

x = 1 —+/1 — a é ascissa di minimo relativoe x = 1 + /1 — a é ascissa di massimo relativo;



e 0<a<1

In questo caso 1l numeratore della derivata prima e positivo se

(x2—2x+a)>0—>x<1—*\;'1—an>1+1:1—£1

di conseguenza la funzione ¢ strettamente crescente per xE(— e,1 —+/1 — a)U(l ++1 —a+ oo)
ovvero

x = 1 —+/1 — a ¢ ascissa di massimo relativoe x = 1 + /1 — a ¢ ascissa di minimo relativo.
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Consideriamo ora @ =— 1 e smdiamo la funzione f__(x) = ——.
— x +1
e Dominio: R;
. . 2
Intersezione asse ascisse; x + x = 0—=x = 1vx = 0;
Intersezione asse ordinate: x = 0—»y = 0;
e s xz+x
e Positivita: — >0—-x <— 1Vx > 0;
x +1

Asintoti verticali: come da Punto a non esistono asintoti verticali;
Asintoti orizzontali: come da Punto a y = 1 é asintoto orizzontale destro e sinistro;
Asintoti obliqui: trattandosi di una funzione razionale fratta, la presenza dell asintoto orizzontale
esclude quella dell’asintoto obliquo;
e Crescenza e decrescenza: come sopra evidenziato, funzione & streffamente crescente per

xE(l — \Evl + @ ovvero x = 1 — wﬁ é ascissa di minimo relativo e x = 1 + \E & ascissa di
massimo relativo, in particolare di seguito i punti di minimo e massimo relativo:
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e (Concavita e convessiti: la derivata seconda ha equazione:

f )= Al
x +1

che ¢ positiva per (x + 1)(x2 — ek 1) > 0 ovvero se x € (— Ly = -VE) u (2 o \JE, 4 00) ed é
negativa se x € (— o, — 1)U (2 = V@,z 2 @ pertanio la funzione & convessa negli intervalli
X € (— AN — V@) U (2 + \46, + oo) ed é concava negli intervalli
x€(—o,— 1)U (2 —+3,2 ++3).

Deduciamo quindi che 1a funzione presenta tre flessi a tangente obliqua:
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Di seguito il graficodi f_ (x) = =
& x +1



Punto d

I’area da calcolare ¢ di segnito raffigurata ed & rappresentata dal triangelo mistilineo ABE.

Tale area & pari a:
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